

# 务实创新 全面为民 谱写市政跨岛新篇章

## 厦门市政集团联合本报举办的“2022小记者看市政”企业开放日活动圆满落幕



厦门市政集团高标准推进市政设施建设和管理,深度服务跨岛发展。图为翔安再生能源电厂。

### 点击

### “数说”厦门市政集团

- 布局新城开发、城市更新建设开发运营、民生保障、生态环保、公共服务等5个板块。现有9家成员企业,旗下各级全资、控股企业100余家。
- 成为马銮湾新城、同安新城、翔安新城、两岸区域性金融中心等4大片区的开发建设运营主体和平台。
- 制水能力达到215万吨/日,是10年前的1.77倍。
- 市域内污水处理能力达到190万吨/日,是2018年底的2倍多,到今年底将达到210万吨/日,污水处理达标率达100%。
- 市域内生活垃圾焚烧发电设计处理能力达5850吨/日,是10年前的5.85倍,垃圾无害化处理率达100%。
- 已建成干、支线综合管廊约80公里,管线管廊约280公里。
- 管道天然气供给能力138.36万立方米/日,液化气供给能力75万吨/日。

本版文/本报记者 吴海奎 蔡绵绵 通讯员 李力

本版图/本报记者 林铭鸿

从岛内到岛外;从活力四射的滨海新城,到山环水抱的美丽乡村;从精工细作的民生行业,到创新进发的现代产业……8月29日、9月3日至4日,由厦门市政集团联合厦门日报社举办的“2022小记者看市政”企业开放日活动顺利举办。

在三天时间里,150余名小记者分批走进市政水务营业厅、翔安水质净化厂、下潭滨海湿地公园、集美天然气门站、翔安地下综合管廊、同安新城、翔安古宅村、翔安再生能源电厂等,实地感受“提升本岛、跨岛发展”战略下的城乡巨变,见证“务实创新,全面为民”理念下的市政担当。

作为我市市属国有企业集团,在市委市政府

坚强领导下,厦门市政集团在加快推进高质量发展的同时,认真履行企业社会责任,精心组织开展“2022小记者看市政”活动,充分展示新时代厦门市市政事业取得的成就,拉近市政集团与市民的距离,动员广大干部职工不忘初心、牢记使命,带动更多市民了解市政、支持市政、参与市政,凝心聚力助推厦门更高水平建设“两高两化”城市,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



小记者们在翔安古宅村参与绑葱、挑蒜等农活小游戏。



小记者们在滨海旅游浪漫线上放风筝。



小记者们在市政水务大厦做“净水小实验”。



小记者们参观集美天然气门站。

### 看见民生

### 民生服务品质高 城乡面貌展露新颜

供水是民生大事。小记者们在市政水务营业厅了解到,今年1月1日起,市政水务集团正式执行新的优质供水水质标准,远远高于现行国家标准,不仅水量足,而且水质优;水源连通工程高线部分基本建成,水源地之间互联互通,供水安全更有保障;供水水源由“两江两库”转变为“两江四库”,可有力满足城市中长期用水需求。

在翔安水质净化厂,小记者们见证了污水是如何“再生”的:经过严格处理后,出水大部分用于溪流生态补水,还有小部分用于道路冲洗、绿化等。目前,全市污水处理能力达到190万吨/日,可有效满足全市污水全收集全处理需求,污水处理达标率达100%,有力呵护城市的水环境。

“家里该如何正确使用燃气?”在集美天然气门站,小记者们详细了解厦门燃气事业发展变迁,学习燃气安全知识,近距离参观天然气计量、“加臭”、调压等工艺,并观看燃气安全应急演练。

“难以想象爷爷奶奶那个年代要凭票购买蜂窝煤或柴火才能生火做饭。”厦门市园南小学四年级学生林锦仪说,如今家里用的是管道天然气,不仅方便,而且环保,这次她通过实地参观,更懂得要珍惜今天来之不易的幸福生活。

近年来,厦门市政集团加快城市燃气基础设施建设,“西气东输”气源进入厦门天然气输配系统,城市供气有了海陆“双气源”保障。

在飘着蒜香的翔安区古宅村,小记者们实地感受乡村振兴战略下的乡村蜕变,听老校长讲革命故事,参与绑葱、挑蒜等农活小游戏,体验农耕文化。古宅村位置较为偏远,厦门市政集团挂钩帮扶包括古宅村在内的7个行政村,发挥自身优势,赋能乡村振兴。

“厦门市政集团的帮扶力度大,针对性强,帮助我们改善了村容村貌,增强了内生动力。”古宅村党委书记黄炳禄说,下一步,古宅村将用好用足帮扶力量,深入实施强村富民工程。

### 看见科技

### 管廊运维智能化 垃圾发电变废为宝

在厦门市综合管廊展厅,小记者们借助VR、数字沙盘、全息投影等设备,全方位了解综合管廊内部构造、智能化运维系统等。

戴上安全头盔,小记者们深入翔安新机场片区地下综合管廊,看到电力、通信、供水等“城市生命线”全都“住”到了一起。

“太厉害了,原来它们都在地下‘安家’了。”来自信成火炬学校的郑文表示不可思议。市政管廊公司工作人员介绍,作为城市“里子”工程,综合管廊一方面可以打造韧性安全的城市基础设施,提高城市综合防灾能力,还能有效解决城市“马路拉链”“空中蜘蛛网”等问题,实现集约高效用地。

近年来,厦门市政集团大力开展科技创新,打造具有全国影响力的“厦门市政管廊”品牌,探索形成“规划有统筹、建设有标准、管理有制度、资金有来源、运营有保障”的厦门管廊模式。

我们日常生活中产生的垃圾去哪儿了?在厦门环卫科普馆和翔安再生能源电厂,小

记者们详细了解垃圾“变废为宝”的原理和过程,深化认识垃圾分类的意义。

翔安再生能源电厂是我市规模体量最大的生活垃圾焚烧发电项目,目前处理能力为日焚烧生活垃圾2100吨。预计到2023年,还将增加1500吨/日的处理能力,满足我市经济社会持续发展的需要,不仅确保原生垃圾“零填埋”,还能产生大量清洁能源。

厦门市政集团经过技术攻关,深化垃圾分类处理,每吨生活垃圾发电量持续提升,在国内同等规模焚烧发电厂中保持领先水平,烟气排放主要指标优于欧盟标准,整个垃圾焚烧过程真正做到了无害化和资源化利用。

“翔安再生能源电厂的设施设备非常高大上,整个生产过程令人十分震撼,我为厦门有这样一流的环保设施感到自豪。”莲龙小学学生叶子晴说。

厦门市政集团高度重视科技创新工作,坚持创新驱动发展,赋能生态环保,推动科研与产业协同发展迈上新台阶。



小记者们了解综合管廊智能化运维系统。

### 看见未来

### 新城建设有活力 美好蓝图徐徐展开



小记者们在同安新城银城智谷了解新城规划。

“小记者们,你们现在所处的位置是‘同安第一高楼’。”在厦门城投公司工作人员的带领下,小记者们深入参观同安新城银城智谷,切身感受跨岛发展带来的巨变。

新城高楼林立,配套设施齐全;在滨海旅游浪漫线放风筝,登上“同安第一高楼”顶层俯瞰星级酒店群、住宅群……每到一处,小记者们都不禁发出啧啧的赞叹声。

莫子杨是信成火炬学校的学生,他说,小时候父母带他来过一次同安。“要不是亲眼所见,我都不敢相信同安发生了这般翻天覆地的变化。”莫子杨说。

银城智谷位于同安新城核心区,是我市高起点、高标准打造的产城人融合的现代化园区。自建伊始,银城智谷便肩负起践行跨岛发展战略的使命,聚焦总部经济、信息服务、文化创意等现代服务业领域,持续助力产业培育。

“要是我们长大后,也能在这里工作、生活,那该多好啊!”有小记者感叹道。来自蔡塘学校的黄梓林在白色的风筝上,画了一双彩色的翅膀。她说,跨岛发展给城市插上了一双翅膀,希望借助这双翅膀,越飞越高。

在阳光的照耀下,在蓝色的大海边,在彩虹步道上,小记者们快乐奔跑,尽情放飞风筝,也放飞自己的梦想。未来已来,当下即未来。厦门市政集团正不断整合资源,发挥优势,进一步打通片区开发、土地收储整理和开发、重大工程项目代建等城市建设更新业务的上下游,持续推动城市格局拓展、布局优化、功能提升,奋力把跨岛发展的宏伟蓝图变为美好现实。

### 相关

### 不忘为民初心 勇担发展使命

不久前,厦门首单国家基础设施投资基金成功落地厦门市政集团东山变进出线地下综合管廊二期项目。这是厦门市政集团深入贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求的一个缩影。

今年以来,厦门市政集团认真贯彻落实市委市政府赋予的新职责、新使命、新要求,秉持“务实创新、全面为民”的企业精神,深度服务和融入“提升本岛、跨岛发展”战略,创新拓展投融资渠道,优化布局新城开发、城市更新建设开发运营、民生保障、生态环保、公共服务等业务板块,在稳增长、促投资、保民生方面发挥了重要作用。

看项目建设,筲箕湖生态环境整治提升,山海健康步道林海线二期,前场污水处理厂,内田污水处理厂,翔安再生能源电厂三期,石兜、莲花、汀溪水库水源连通工程(石兜水库至西山水厂段)等一批重点项目有序推进,取得实效,环境更美,城市功能更加完善,市民获得感成色更足。看片区开发,两岸区域性金融中心、马銮湾新城、同安新城、翔安新城等新城片区开发建设提速增效,基础设施更加完善,发展的内生动力更强,为城市高质量发展注入更多活力。

### 参加活动 大开眼界

- 信成火炬学校杨子腾家长:教育源于生活,又高于生活……小小的活动,充满大大的爱。
- 五缘实验学校林沛玟家长:感谢活动主办方工作人员和辛勤劳动的志愿者们、讲师们,带给孩子们一个这么有意义的活动。
- 鹭江新城小学李泽楷家长:孩子在活动中大开眼界,深入了解厦门市政事业,受益匪浅。

### 声音